



埃及F-16準備向「伊斯蘭國」報復。法新社



埃及空襲「伊斯蘭國」在利比亞的據點，冒出濃煙。

極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)利比亞分支前日上載短片，顯示武裝分子把多達21名埃及科普特基督徒集體斬首，更揚言會「奉真主之名」，「征服」天主教教廷梵蒂岡所在的意大利首都羅馬。埃及空軍隨即空襲ISIL在利比亞的據點報復，據報殺死40人，利比亞政府軍亦有參與。

發布影片的組織自稱是「伊斯蘭國的黎波里省」，片段中蒙面武裝分子以一對一形式，把21名身穿橙色囚衣的人質押解到海邊，再命人一字排開背向大海跪下，武裝分子站在每人身後。其中一名武裝分子以美式口音的流利英語講話，聲稱要為被美國殺死的「基地」前領袖拉登報復，揚言要「用血染紅拉登葬身的海洋」。人質之後同時被處決，影片拍下海邊被血液染紅，場面駭人。

埃及空襲報復 利比亞參與

埃及政府表示影片可信，總統塞西譴責恐怖分子是懦夫，揚言必定報復，呼籲國民團結一心反恐，並宣布全國哀悼一星期。遇害者親屬稱死者大多是前往利比亞賺錢養家，批評埃及政府未有盡力營救。一個宣誓效忠ISIL的利比亞武裝組織此前曾聲稱，過去兩個月在利比亞北部港口城市蘇爾特擄走20多名基督徒。

埃及軍方於當地時間昨日凌晨出動戰機轟炸ISIL位於利比亞的武器庫、訓練基地及營地，所有參與作戰的戰機均安全返航。這是埃及政府首次公開承認在鄰國利比亞採取軍事行動，當局此前一直否認與阿聯軍合作，空襲利比亞境內的激進武裝組織。利比亞空軍亦宣布對當地ISIL發動空襲，但沒透露更多詳情。

揚言襲羅馬 意尋聯合國授權出兵

武裝分子揚言襲羅馬後，意大利計劃尋求聯合國授權出兵利比亞。

今次是首次有ISIL在根據地敘利亞和伊拉克以外的分支，發放處決人質的片段。利比亞自從前領導人「狂人」卡扎菲2011年被推翻後，各派民兵一直陷於內戰，伊斯蘭極端勢力乘機崛起，並與ISIL遙相呼應，大肆擴張地盤。「的黎波里省」近日攻陷卡扎菲家鄉蘇爾特，直接威脅位處地中海對岸的意大利，兩地相隔只有約350公里。意大利前日派船從的黎波里撤走150名僑民，關閉大使館，防長皮諾蒂亦促請聯合國在利比亞開展維和任務。

美聯社/法新社/路透社/《泰晤士報》/《紐約時報》



家屬得悉家人遭處決，悲痛不已。美聯社

「伊斯蘭國」移師利比亞 血海為拉登報仇

21埃及基督徒集體斬首



21名埃及基督徒背向海跪下，武裝分子然後揚言「用血染紅拉登葬身的海洋」，並將21人集體斬首。路透社



海水恐怖染紅



逐一押往海邊

又是時候起行了

筆走 波瀾

中國農曆新年代表回家團聚，歐洲猶太人也醞釀新一波「回家」浪潮，紛紛移居以色列。他們並非為了慶祝節日，恰好相反，歐洲接連發生針對猶太人的恐襲，令他們活在惶恐之中，被迫離開家園前往以色列——這片真正的鄉土。

從19世紀到第二次世界大戰，歷盡苦難的猶太民族出現過5次「阿里亞」(Aliyah)，即離散者回歸故土運動，從歐洲遷至巴勒斯坦，後來建立以色列國。在他們看來，這是實現了《聖經》裡猶太人復國的預言，履行了自身的命運。

二戰後猶太人回國浪潮並沒間斷，歐洲近月發生連番反猶恐襲，猶太人連走在街上生命也沒保障，令他們更質疑何處才是安樂窩？眼光自然落在以色列。以國政府看準

機會，總理內塔尼亞胡呼籲猶太人大規模遷至以國，內閣也剛批准總值4,600萬美元(約3.6億港元)的移民計劃，鼓勵歐洲尤其是法國、烏克蘭和比利時的猶太人「回鄉」。

適逢以國下月大選，輿論質疑內塔尼亞胡利用恐襲和移民議題拉票。以國政治學者阿維尼里指出，以色列的意義在於它代表猶太人民族自決權，而非僅僅充當「恐襲避難所」。

內塔尼亞胡的號召，對歐盟而言也絕不是味兒。恐襲後，各國急忙修補族群裂痕，呼籲猶太人留下。他們心知肚明，極右勢力和反移民政黨崛起、國民淪為極端分子，足以反映歐盟的移民政策效果如何。倘猶太人大逃亡，則是再輸一仗，民族融合和共同價值觀四分五裂，數十年來歐盟一體化努力可能化為烏有。

猶太人遷徙關乎歐盟存亡，但內塔尼亞胡可能只視為競選策略，況且他拍心口保證以色列安全，也並非誇誇其談。「伊斯蘭國」(ISIL)曾聲稱無意介入以巴衝突，也沒命令殺害以色列人，矛頭集中指向西方及阿拉伯世界。以國亦不積極參與聯軍對ISIL的空襲，更似是作壁上觀，在中東歐洲風聲鶴唳之際，換來難得的平靜。

最矛盾莫過於歐洲的猶太人，他們植根當地多年，視之為家園，但家門口恐襲的槍聲、以色列故土的召喚聲，驚醒了沉睡已久的「阿里亞」民族基因。真正的家仍在遠方，又是時候起行了嗎？

李鍾洲

以總理籲猶太人「回家」 歐洲領袖不滿

丹麥首都哥本哈根日前發生連環槍擊案，一名猶太人遇害。以色列總理內塔尼亞胡前日再次呼籲歐洲猶太人移居以國，指歐洲反猶襲擊陸續有來，「只有在以色列，猶太人才真正安全」。此番言論再次引起歐洲不滿，哥本哈根猶太拉比梅爾基奧爾亦對言論表示「失望」。

上月法國《查理周刊》恐襲案後，內塔尼亞胡多次公開呼籲歐洲猶太人遷居以國，已引起歐洲領袖不滿。他前日發表聲明，提到接連有猶太人在歐洲遇害，形容「以色

列才是猶太人的家」，又稱以國政府已準備好迎接歐洲猶太人「回家」。

梅爾基奧爾反駁言論，稱丹麥人若移居以國，可能「因為他們喜歡以國或猶太復國主義，但不會是因為恐怖主義」，又聲稱「若要逃避恐怖主義，我們應全部移居荒島」。丹麥首相施密特亦對當地猶太人表示支持，形容猶太人是丹麥社會一個重要部分。

美聯社/法新社/《每日電訊報》



謝哈塔

聲稱為改信伊斯蘭婦報仇

「伊斯蘭國的黎波里省」在片中提及及2010年在埃及一度失蹤的科普特基督徒謝哈塔，聲稱今次處決是「為謝哈塔及她的姊妹報復」。外界盛傳謝哈塔失蹤前夕試圖改信伊斯蘭教，不少穆斯林質疑她是被同是科普特基督徒的丈夫及科普特教會囚禁，並發動示威要求釋放她，引發雙方衝突，更成為伊斯蘭極端組織的施壓藉口。

謝哈塔2010年7月疑因家庭糾紛離家出走，當時有報章指她打算改信伊斯蘭教，丈夫及家人一度報稱她被穆斯林綁架，並引發科普特基督徒上街示威。謝哈塔數日後被發現身處開羅的朋友家中，否認被綁架。

不過，謝哈塔自此消失前，其下落更出現不同版本，有稱她被送返家，亦有指警方把她交給科普特教會，有人權組織則批評當局違反謝哈塔意願，強行把她交給科普特教會。

謝哈塔一直保持低調，未有現身，僅在2011年現身一個科普特基督教電視頻道，宣稱一直沒打算改信伊斯蘭教，同時稱那些見到她穿罩袍的照片均是電腦合成。不過她的言論未有令爭議平息，她亦繼續成為兩教之間的磨心。

《紐約時報》



侯賽因2013年乘坐火車時刺傷一名乘客被判監，兩星期前才出獄。

丹麥22歲槍手有案底 疑受《查理》案激發

丹麥哥本哈根連環槍擊案兇手身份曝光，據報他是22歲穆斯林侯賽因，在丹麥土生土長，之前有加入黑幫和多次暴力案底。情報部門證實他一直是當局監察對象，暫時沒有他曾經前往敘利亞或伊拉克的紀錄，相信他是受巴黎《查理周刊》恐襲激發而犯案。

兩周前才出獄 警網吧拘兩同黨

丹麥多家傳媒公開兇手名字，指侯賽因2013年乘坐火車時，因刺傷一名乘客被判監，兩星期前才出獄。警方昨日突擊搜查哥本哈根一家網吧，拘捕兩名男子，報指他們分別是巴基斯坦裔和阿拉伯裔，涉嫌為槍手提供庇護和其他協助。

警方透露更多上週六追捕槍手的過程。在咖啡店槍擊案發生後，警方翻查閉路電視片段，發現槍手駕駛失車離開後登上一輛的士，的士司機稱槍手在一個新移民住宅區下車，警



員隨後趕至，但槍手已離開並前往襲擊猶太中心。槍手周日清晨5時返回寓所，途中在火車站遇上伏擊他的警員，雙方駁火，最終他被擊斃。

當局相信槍手頭號目標是咖啡店內的瑞典裔回國漫畫家維爾克斯，咖啡店死者證實是55歲紀錄片導演內爾高，猶太中心死者則是37歲丹麥財政部經濟學專家烏贊，他當時正為一名猶太女孩的成人禮擔任義務保安。

法新社/美聯社/路透社/《每日電訊報》

利比亞政治真空 「伊斯蘭國」乘機壯大

利比亞前領袖卡扎菲倒台以來，內亂至今未平，首都的黎波里落入武裝組織手中，更自立政權，與國際社會承認、被迫退守東部的政府對峙。持續亂局造成長期政治和保安真空，猶如為「伊斯蘭國」(ISIL)等恐怖組織打開大門，肆意擴張勢力。

ISIL善於利用挑撥離間，挑起遜尼派穆斯林對什葉派的不滿，被認為是他們在敘利亞和伊拉克等什葉派政權國家得以壯大的原因，故不少專家奇怪ISIL為何着眼於幾乎清一色是遜尼派人口的利比亞。華盛頓近東政策研究所研究員澤林認為，ISIL只是想透過擴張控制範圍，向外界證明自己並非只局限中東的地區勢力。

外界相信ISIL已活躍於利比亞一段時間，搶掠地盤並從其他武裝組織吸納戰力，但在上月底襲擊的黎

波里一間專門接待政要的五星級酒店前，都未被外界關注。報指，ISIL積極宣傳自己在當地的戰果，包括聲稱已建立3個「省」。今次處決影片中，他們便聲稱拍攝地點是「的黎波里省」。

英國廣播公司/《衛報》